

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»  
**Освещение конфликта в Косово в газете «Известия» в конце XX – начале XXI века**

**Черкова Ангелина Сергеевна**

*Студент (бакалавр)*

Северо-Кавказский федеральный университет, Факультет филологии, журналистики и межкультурной коммуникации, Кафедра средств массовой информации, Ставрополь, Россия

*E-mail: alina-ch2012@yandex.ru*

Проведенный нами анализ показал, что «Известия» уделяли значительное внимание конфликту в Косово, о чем свидетельствует общее количество обнаруженных публикаций - 340 (с 1998 по 2015 год). При этом большинство из них (187) относится к активной фазе конфликта (1998 - 2000г.г., 2008г.).

Изученные нами материалы газеты «Известия» располагаются в разделе «Мир» и «Политика». Корреспонденты газеты «Известия» передавали в своих материалах ход событий в Косово довольно лаконично и последовательно. Мы можем проследить в периодическом издании всю историю конфликта. В газете ярко показаны позиции противоборствующих сторон - сербов и албанцев. Материалы объективны, во многих из них, особенно, журналистов Алексея Белянчева и Геннадия Чародеева, находящихся на месте событий, видно, что они сопереживают народу, проживающему на территории конфликта. Газета также ярко отражает противоположные взгляды США и России на данный вопрос - штаты приветствуют независимость Косово, а Россия активно поддерживает Сербию. Наибольшее количество статей относится к активной фазе конфликта (1998-2000 гг.- противостояние сербов и албанцев, а также 2008 г. - борьба Косово за независимость). Основными тематическими линиями в публикациях за рассматриваемый период были проблема межэтнической напряженности, ущемление прав этнических меньшинств, статус Косово, деятельность НАТО и других международных организаций на территории конфликта, признание независимости Косово.

Наиболее часто исследуемую тематику в газете «Известия» освещали журналисты Георгий Степанов, Максим Соколов, Максим Юсин, Наталия Киеня, Владимир Михеев.

Тематика материалов «Известий» разнообразна. В первую очередь - это статус Косово. Этой теме в основном посвящены материалы 2007- 2008 годов.

В статье «ООН подарит Косово зависимую независимость» от 2.02.07 (автор не известен) сообщается о предложениях, которые подготовила ООН в отношении статуса Косово, согласно которым Косово позволят отделиться от Сербии. Еще один материал, посвященный данному вопросу «Италия робко признала независимость Косово» от 21.02.08 (автор неизвестен) сообщает об одобрении Италией независимости Косово. Статья передает отношение Италии к Сербии и дает понять читателю, что данное признание не является выражением Италии враждебного отношения к Сербии. В этом же журналистском материале сообщается о признании Эстонией независимости Косово. Этой теме также были посвящены следующие публикации: «Определение статуса Косово в рамках СБ ООН заблокировано» от 17.01.08 (автор неизвестен); «Косово обзавелось собственной армией» от 21.01.09 и др.

Одной из постоянных тем является освещение межэтнической нетерпимости. В статье Георгия Степанова «В Косово убивают Сербов, а в Сербии жгут мечети» от 18.03.04 говорится о том, что в регионе произошли самые кровопролитные столкновения с июня 1999 года. В материалах сообщается о наличии мертвых и раненых в результате военных действий сербов. Автор статьи отмечает, что ситуация не спешит разряжаться, что это уже

не просто отдельный инцидент, это война. В статье «В Косово - «Этнические чистки»» от 21.03.04 (автор неизвестен) также сообщают о признании миротворцев в том, что в Косово ведутся «этнические чистки» в отношении сербов, которых албанцы выселили из своих домов. Автор пишет о том, что теперь албанские радикалы чувствуют себя поистине свободными, так как в Косово их никто больше не притесняет. Помимо вышеперечисленных данной теме посвящены также публикации Максима Юсина «Албанцы в Косово выбирают войну от 13.05.98, Георгия Степанова «Сражение при Митровице» от 9. 04.02 и др.

Статьи 1998-начала 2000 годов, посвященные событиям в Косово, передают озабоченность корреспондентов газеты «Известия» тем, что Конфликт в Косово может перерасти из противостояния этнических меньшинств в настоящую войну и породить международные разногласия.

Еще одной постоянной темой является деятельность НАТО на территории Косово. Константин Никифоров в своей работе «НАТО могут сдерживать лишь албанцы» (21.09.01) выражает свое опасение тем, что на Балканах миротворческие силы давно ведут себя уже не как гости. Прочно обосновавшись на территории Югославии, они настойчиво проводят удобную им политику. Журналист, описывающий все эти страшные события, довольно дальновиден, так как уже в своей статье ставит вопрос о возможном распаде государства. Журналисты, повествуя о статусе Косово, сообщали о том, что российские власти не поддерживают независимость Косово, и корреспонденты газеты с ними солидарны в материалах «Россия будет придерживаться принципиальной позиции с единой Сербией» от 15.02.08 (автор неизвестен). Также вопросу о статусе Косово посвящены статьи Максима Юсина «Вашингтон грозит Белграду воздушными ударами» от 24.06.98, «Операция НАТО» снимается с повестки дня» от 17.07.98, «НАТО разбомбит Сербов и без согласия ООН» от 2.10.98 (автор неизвестен) и др.

В ходе исследования мы установили, как менялась специфика освещения конфликта в Косово в газете «Известия»: в период с 1998 по 2000 гг. корреспонденты не поддерживали политику НАТО в отношении Косово, в частности уничтожение местного населения. Но после введения российских войск на территорию Косово информация в материалах газеты носила более сочувственный к операциям НАТО характер.

Такая тенденция продолжалась вплоть до момента провозглашения независимости Косово - до 2008 года. В это время в материалах корреспондентов газеты «Известия» появляется информация, осуждающая деятельность НАТО, в частности США. Такая ситуация характеризуется разными взглядами США и России на статус Косово. «Известия» поддерживают позицию России в данном вопросе.

### Источники и литература

- 1) Акопов А.И. Аналитические жанры публицистики. – Р. н /Д., 1996.
- 2) Газета Известия.– М.,1998-2014.